

腐败击垮了晚清军队

八旗精兵训练作秀不会骑马

说到大清朝,我们总是将它与那段丧权辱国的历史联系在一起,衰弱的国力、麻木的人民和昏庸无能的清政府为大清的历史涂上了半壁黑色。但是当我们重新翻开这296年的厚重历史,还是能够看到它前半部分的辉煌,能征善战的康熙率领皇家军队平定三藩之乱、准噶尔叛乱,收复台湾,打出了完整的江山,也带出了一个千古留名的“康乾盛世”。但从第二次鸦片战争到中法战争,从甲午战争到八国联军侵华战争,中国几乎每打一次仗,都要被迫签订不平等条约。我们不禁想问,晚清时期中国的军队究竟出什么问题了?清政府又是如何去解决这些问题的?最终的效果又是怎样的呢?上海电视台纪实频道《文化中国》栏目邀请中国人民解放军国防大学战略部教授、博士生导师马骏对此作了讲述。



威海卫中国军官

A 曾经强大的清军

“康乾盛世”之时,清朝曾是拥有世界上最为强大的武装力量之一的国家。比如康熙年间的中俄雅克萨战役,当时康熙派清军3000余人进抵雅克萨城下,将城围困起来,勒令沙俄侵略军投降,对方不理。8月,清军开始攻城,后考虑到沙俄侵略者死守雅克萨,必待援兵,且考虑到隆冬冰合后,舰船行动、马匹粮秣等不便,于是在雅克萨城的南、北、东三面掘壕围困,在城西河上派战船巡逻,切断守敌外援。侵略军被困近年,战死病死很多,826名侵略军最后只剩66人。雅克萨城旦夕可下,俄国摄政王索菲亚急忙向清请求撤围,遣使议定边界。清答应所请,准许侵略军残部撤往尼布楚。雅克萨反击战结束后,双方于康熙二十八年(1689年)7月24日缔结了《中俄尼布楚条约》,规定以外兴安岭至海,格尔必齐河和额尔古纳河为中俄两国东段边界。黑龙江以北,外兴安岭以南和乌苏里江以东地区均为清朝领土。

清朝的军制基本分“八旗与绿营”。“八旗”基本是满族人自己的军队。正黄、白、红、蓝四旗和镶黄、白、红、蓝四旗,加起来一共八旗。

“八旗”建立于清兵入关之前,它是满族人特有的兵民合一与军政合一的制度。后来,随着战事的扩大,满族八旗的兵力不够,又将蒙古族人编为蒙八旗,将在进关前收降的明朝军队编为汉八旗。共24旗。进关后,满族成为中央政权的统治者,管辖着全国1700多个厅州县,为保证有兵可使,当时的摄政王多尔衮采取“以汉养汉”的政策,把进关后俘虏与归降的汉族军队编为独立编制的军队,用绿旗为标志,故为绿营兵,也就是我们所说的绿营。八旗和绿营,统称为大清的武装力量。

道光二十年,清朝总人口达412814828人,军队总员额为80万人,人口与军队分别是清初的2.5倍和3倍。

一个强大的军队背后肯定需要更强大的经济支持。于是有人就说,后来清军对付不了洋枪洋炮,是因为政府没钱了。其实大清有钱,养军不差钱。据有关史料,到1820年道光皇帝继位时,中国的GDP总量还占世界GDP总量的32.9%。既然不差钱,为什么军队的战斗力却极其低下呢?鸦片战争初期,英军仅1996人,却几乎打败了当时广东清军无敌手。整个鸦片战争期间,英军不过2万人,却打得清朝签订城下之盟。这涉及一支强大军队生成的最根本的条件,那就是建军的核心问题!大清的GDP高,富有,这是硬件,用今天的话讲,就叫硬实力!然而,光有硬实力,并不能使一支军队强大起来,还需要软实力。

软实力指的是制度、机制、观念、价值观等等。大清国初期的那支强大的军队,就是被这个软实力的病一点一点地给弄得不堪一击了。

B 腐败的军官们

我们先来看看军官的状态。军官是军队的魂,士兵是靠军官指挥作战的。没有军官,军队就是乌合之众。然而,晚清的军队就是一个没有魂的军队。

八旗兵是清朝的“经制之师”(正规军),最为精锐的主力部队,清朝是靠这支军队定天下的。最初的八旗兵非常了得,他们大抵是能骑善射,勇于征战的。可是,到了后来,当他们进入和平年代后,随着家族繁衍,人越来越多,八旗成员发生了分化。“旗下人”都非常会享乐,十分怕劳动。当时男的打茶围,喝花酒,玩票,赌博,斗蟋蟀,放风筝,玩乐器,坐茶馆,一天到晚尽有大量吃喝玩乐的事情可忙。甚至八旗的军官都不会骑马了。

再来看绿营兵的情况。绿营以步兵为主,也有部分骑兵和水军。嘉庆时有绿营兵66万人。绿营的最高武官为提督,最高战术单位为镇,基本编制单位为营。绿营兵驻防全国各地,遇有战事则从各镇中临时抽调成军。绿营的将官由兵部直接管理,将官不能直接统兵,只到战时临时拨给部队,而统兵之将多由文官担任,文臣不知兵,以文制武。绿营兵制虽然很好地防止了武将专权,但由于将不知兵,兵不知将,遇到战时临时抽调成军,上下不相习,号令不一,各自为政,

败不相救,导致兵败如山倒的惨状。

另一方面,制度缺失带来的贪污腐化、徇私舞弊,是造成战斗力急剧下降的一个重要原因。有本书名叫《道咸宦海见闻录》,作者张集馨是清朝道光九年的进士,最高职务是代理巡抚(代理省长)。这部书记载了他为官30年官场上的所见所闻,其中对军队的腐败现象做了深刻的揭露。

他说,自己在任陕西代理巡抚时,从陕西长武到潼关500多公里,有营而无兵,甚至看城门的还要现雇保安,每天要支付100文钱。在榆林,绿营之中,士兵穿得像乞丐,为了换酒喝,竟然将军械卖了。绿营一标(相当于现在的团)有3000余兵,却只剩下十分之一,其他都做生意去了。

他又说,福建那里,乡里强凌弱、众暴寡的现象严重,老百姓为了免于坏人祸害,就去当兵。因为只要在绿营中当了兵,就可以在家里挂一盏营灯,这样坏人就不敢滋扰了。

但当兵也得看身体素质,于是那些不能胜任当兵的人,取得了兵役后,又雇穷人入营代替他们办差。一时间,社会上有了专门替人到兵营里当差的人,如同现在大桥下面等雇主的打短工者一样。

C 作秀的军事训练

清军平时极少训练,即便是训练也是应景之作。比如,号称清八旗精锐之师的健锐营,这支部队在道光时期已不堪入目了。

健锐营是禁军最为重要的力量。架梯蹬楼按说是健锐营赖以起家的技术,香山山脚下的健锐营驻地至今仍然矗立着若干座高大的石质碉堡,这是第一次大小金川战争期间为训练健锐营官兵特别建造的。蹬楼训练中,部分士兵负责搭架和保护云梯,部分士兵则蹬梯上楼,并与楼上守军展开战斗。但是,后来官兵为图省力,已不奋力训练,而是从容登梯,一副登高游戏的样子。还比如,火枪射击是健锐营建立时就有的训练项目,训练以射准为目的,早期射击训练使用土枪,而射击需要臂力与眼力,可是,健锐营的官兵却胡乱应付,有一年打靶,每人10发子弹,全部中靶者全无。照理说,骑射是满族非常重视的军事技能,据书中描述,训练中士兵骑马从团城东侧进入演武场,向城南的靶心射击。按规定,健锐营每周都要进行骑射训练,可到了

道光时期,“三天打鱼,两天晒网,兵士一副坦然之色”,习以为常了。马术训练可以展示娴熟马术,一直为八旗军队所重视。但是,到了晚清,健锐营却“十人上马半数落,毗牙裂嘴腿骨折”。

还有就是晚清时,清军中大量官兵吸食鸦片。尽管雍正皇帝就禁烟,却是越禁越多,究其原因,一是政府禁烟不力,另外一个原因就是官员也吸食鸦片,甚至连以武为主的军官也吸毒。气得林则徐说“中原几无可以御敌之兵”。

而且到了道光朝,军队中还有几大恶风。一是赌博。管理步军统领的耆英就公然支持赌博。浙江一千总赌博甚至压上自己的小妾,又输时,竟然带兵与对方决斗。而赌博又引起了妓女业的兴起。军官赌博喜与妓女陪伴,有胆大的军官甚至把赌局开到了营内。二是宴戏应酬。比如,陕西粮道成为总督的交际处,“大宴会则无月无之,小宴会则无日无之”,吃完了,再开堂会,请戏班子唱戏。连道光皇帝都感到很奇怪,曾说:“何故军中票友者如此众多?”

D 劣质的兵源

除了制度缺失外,军人的战斗力还要看其基本素质的好坏。八旗兵是世袭,这些兵早已成为纨绔子弟了。绿营兵虽是招募,但也不行,因为它是国家招募,凡当兵者,一切由国家供给,也就是我们现在所说的“吃皇粮”。而清朝社会的兵源却很成问题。首先,是读书人不当兵。其次,只要生活过得去,以种地为生的农民通常不愿意当兵。最后,工商手工业者也不当兵,这部分人都有自己的手艺,靠手艺吃饭,或者经商走南闯北,见过一些世面,脑袋活。

因此当时的主要兵源是游手好闲者、各行各业的破产者和已经退伍的人。他们把当兵作为谋生的手段。这部分人在管理松弛时,身上的恶习很容易发作起来,成为社会上的毒瘤。道光朝军纪极坏,绿营兵“聚赌宿娼,勒索陋规,抢劫百姓,违禁犯法,无所不为。官欲查拿,即鼓噪欲变”。黄爵滋曾痛心地说:这样的军队,“以为备,非不备也;以为可用,则臣未敢信其尽可用也”。

所以说,过了乾隆,到了嘉庆时期,清军就垮了。